

三年细颗粒物下降百分之十五,今年要再降百分之五

北京细化措施治理大气污染

◆夏莉

2016年首都生态文明和城乡环境建设动员大会近日召开,针对大气污染防治治理工作部署、下任务,并明确了今年首都生态环保

目标完成了吗?

2013年,北京市的PM2.5年均浓度为89.5微克/立方米。从指标来看,2013年的空气质量改善目标是空气中主要污染物浓度平均下降2%。

2014年北京市提出,全市PM2.5年均浓度下降5%左右,达到85微克/立方米。

而实际上,2014年PM2.5年均浓度为85.9微克/立方米,同比下降4%,与5%的计划目标尚有差距。

随后,2015年和2016年的PM2.5年均浓度目标均是下降5%。最后的结果:2015

治污措施有哪些?

治污措施涉及方方面面,近几年,在机动车减排、压减燃煤、排污费等方面,北京频出重拳。

在机动车减排方面,2013年北京率先实行“京五”机动车排放标准;2015年上半年实施重型柴油车第五阶段标准;自2016年1月1日起,北京市国一及以下标准汽油车(含改造车辆)全天禁止进入六环路(含)以内道路通行,国二标准车辆限行择机实施。

今年4月,京津冀三地都开始执行“国六”机动车排放标准。2017年北京将实行更严格的“京六”机动车排放标准。另外,北京也一直在淘汰老旧机动车,推广发展

追责力度变没变?

2013年至今,北京市关于落实大气污染防治不力的责任追究几乎没有变化。北京市要求各区县、各部门、各单位要对照职责、责任认真进行梳理,制定具体的工作计划,明确目标和要求,立下“军令状”,倒排工期,限期完成。对于一时不能彻底解决的问题,要分门别类深入研究,完善工作思路,制定切实可行的路线图。

境建设的时间表、路线图。

从2013年至今,北京市每年召开环境建设动员大会。那么,这些年北京市大气污染防治治理的任务完成了没有?完成得怎么样?

年PM2.5年均浓度为80.6微克/立方米,比2014年下降6.2%,超额完成任务,相比2012年下降了15.8%。而2016年如果要达标,年均浓度需达到77.6微克/立方米。

空气质量的改善不是一朝一夕的事儿。从2013年发布五年清洁空气行动计划,到2014年《北京市大气污染防治条例》的实施,北京市委成立深化改革专项治理大气污染,再到2015年《北京市空气重污染应急预案》的印发,可以说,每一步都彰显了北京治理大气污染的决心。

新能源车。

在压减燃煤方面,2012年,北京市一年的燃煤总量是2300万吨,占能源消费总量的25%,城六区煤炭消费约占全市的50%。截至2015年底,北京市核心区(东城、西城两区)全面实现无煤化,城六区实现无燃煤锅炉,全市燃煤总量压减至1200万吨左右,四大燃气热电中心全部建成投运。

此外,北京还加大排污费征收力度。2014年,北京在全国率先大幅提高SO2等4项主要污染物收费标准。2015年10月1日起,针对家具制造等五大行业北京开征挥发性有机物(VOCs)排污费。

2015年,北京市进一步细化强调,在推进清洁空气行动计划方面,市政府将统一考核,考核结果将作为评价区政府领导工作的重要内容;在严控违法建设方面,工作目标完成情况将纳入区县政府绩效考核,目标落实到位将被追责;在生活垃圾处理方面,区政府须逐月细化任务和进度并如期上报,市政府常务会将按月通报并于年底考核等。

本报发起成立绿色发展联盟

兴业银行等企业致力绿色转型和发展

本报记者雷英杰北京报道 4月15日,由中国环境报社主办、环境经济杂志社承办的2016企业绿色发展峰会暨绿色发展联盟成立大会在京召开。90多家企业代表出席会议。

环境保护部原副总工程师杨朝飞在会上指出,绿色发展是以环境保护与资源可持续利用为本质的一种发展模式,绿色发展要解决好环境和资源问题。推动绿色发展,要加强环境保护,要解放思想,创新理念,转变政府职能,处理好政府与市场的关系,加强法治建设,完善社会治理体系。

环境保护部政策法规司负责人建议,企业要关注《环境保护法》,履行相关规定,共同为推进绿色发展做出贡献。企业是营利的主体,同

时也是治污的主体,要履行保护环境的责任和义务,成为绿色发展的实践者。

绿色发展联盟由中国环境报社和环境经济杂志社牵头发起,旨在加强企业和环保部门、科研机构之间的交流合作,更好地促进企业绿色转型和可持续发展,为践行绿色发展理念、推进生态文明建设贡献力量。

绿色发展联盟要抓住机遇顺势而为,成为推动行业转型发展的公共服务平台;要加强组织协调,汇聚各方力量,成为产业界沟通、交流的对话平台;要发挥专家优势,积极建言献策,使之成为弘扬主旋律、树立行业环保典范和绿色标杆的宣传平台。

对此,兴业银行环境金融部风险总监巫天晓表示,绿色发展联盟的成立是一件好事、喜事,兴业银行作为国内绿色金融领域的实践先行者,将一如既往地探索和践行绿色金融,与联盟成员一起,继续为中国节能减排、环境保护事业贡献一份绵薄之力。

北京金控数据技术股份有限公司董事长杨斌说,公司申请注册了一个商标——“数矿”,就像金矿挖金、煤矿挖煤,我们挖的是数据。通过数矿这个平台,为政府决策、企业发展提供数据支撑。杨斌说,今天参会不仅仅代表自己的公司,实际上也代表这个平台上的几百家企业,大家都愿意为绿色发展联盟贡献力量。



4月17日,在世界读书日前夕,一群来自北京东城区史家小学分校的孩子和家长们在北京地铁13号线上开展了“阅读快闪”活动。进入车厢,孩子们拿出纸质书籍安静地阅读,以自己的行动呼吁广大市民绿色出行、静默读书。 卢秀丽摄

环境保护部“12369”环保举报热线2016年1月公众举报查处情况表

Table with columns: 省份, 序号, 举报企业, 举报问题, 查实企业, 查实问题, 查处情况. Contains 24 rows of data from various provinces including Anhui, Shandong, Henan, Tianjin, and Guangdong.

Table with columns: 省份, 序号, 举报企业, 举报问题, 查实企业, 查实问题, 查处情况. Contains 24 rows of data from various provinces including Jiangsu, Zhejiang, Hebei, Beijing, Jiangxi, Sichuan, Shaanxi, Xinjiang, Inner Mongolia, and Tibet.